

罗湖区推出
数字人民币“智慧
养老服务”平台

以科技赋能养老服务

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/罗区委宣传部提供

传统居家养老消费券难用易丢？用罗湖数币养老一卡通即可解决！智能化、适老化、服务多样化的“智慧养老服务系统”正式上线。

为深入实施积极应对人口老龄化国家战略，持续做好养老金融、数字金融的推动工作，助力银发经济发展，罗湖区在养老领域开展数字人民币改革，开发上线“智慧养老服务”平台，优化居家养老服务的结算路径，提升居家养老服务政策的数字化、便捷化水平，让广大老年人享受更便利、可感、可及的养老服务。

数字改革成型 养老更加适老

今年来，罗湖区持续发布养老金融主题相关《罗湖区关于推动数字人民币智慧养老应用场景应用行动方案》及《关于加快养老服务发展的工作措施》等，由区金融服务署牵头，联合区民政局、中国工商银行深圳市分行，选定黄贝街道，在尊重辖区老人意愿前提下开展数字人民币智慧养老应用场景应用试点。通过“智慧养老服务”系统解决方案，打通数字人民币在养老服务端的难点，试行居家养老服务券通过数字人民币硬钱包卡发放、使用、结算。

目前，黄贝街道已组织工作人员开展“硬钱包”卡发放、实名绑定、终端APP使用流程等培训工作，辖区老人到街道办事处或工商银行黄贝支行凭身份证件可现场免费领用工商银行数字人民币硬钱包卡，里面将赠送8-28元消费立减金红包，且新款硬钱包卡还可显示账户余额。以后居家养老服务券将直接发送至老人的硬钱包卡上。

同时，社区及银行工作人员会现场指导老人电子消费券

使用方法，介绍可使用硬钱包卡消费的机构，社区老人仅需“贴一贴”即可在合作机构实现消费券的核销使用，解决传统纸质消费券容易丢失，记录核销不清晰，服务跟踪不及时等种种问题。同时在“智慧养老服务”上，社区老人可线上预订居家养老服务上门，服务项目包括家政清洁、理疗按摩、疾病陪护、陪聊天等，机构工作人员上门服务结束后，老人亦是仅需“贴一贴”即可完成消费券使用。

数币广泛应用 养老一卡畅行

近年来，罗湖区在数字人民币应用场景的推广上取得了较大成效。围绕大型商超及重点场所进行支付优化改造，今年已新增超600家受理数字人民币硬钱包商户；医疗领域，罗湖区人民医院、罗湖区中医院均可受理扫码、刷卡和数字人民币业务；文体领域，全域22家星级酒店、2个星级景区实现外卡及数字人民币受理设备全覆盖，3家市属演艺场馆、辖区60家歌舞娱乐场所已落实优化支付服务相关要求；交通领域，辖内104条公交线路、地铁8号



养老机构

延长线均可使用数字人民币软、硬钱包。同时在“深圳市便利支付示范商圈”申报评比中，全市首批10家入围，罗湖区占3家。

在预付消费场景方面，罗湖区积极推广数字人民币预付卡，涵盖餐饮、零售、美容美发、3C数码、黄金珠宝、影院等业态，实现资金全程监管、随时可退、一码扫通、多店通用，保障消费者预付资金全流程安全。截至目前，辖区12大类预付式行业均已落实数字人民币监管要求，并推动民办学校预收学费纳入数字人民币监管，实现辖区预付领域数字人民币监管资金大幅提升，规模超过353亿元。

更多商户支付改造，更多

消费场景落地，助力养老数币卡全域畅行，将智慧养老做深做实。

场景更加多元 银发彰显活力

罗湖区立足养老金融、数字金融的全局发展，聚焦银发经济的智能化、数字化革新，将养老服务改革工作做深做实。已组织人员对辖区老人群体日常消费的商户进行摸排，形成商户名录，联合辖区支付机构逐家进行数字人民币硬钱包受理环境改造，涵盖人工智能、智慧康养、养老科技、康复护理、适老产品、餐饮、地产等多个关键产业领域，使社区老人养老硬钱包卡可使用场景更加多元化。

同时与更多养老服务企业签订合作协议，为罗湖发展智慧产品、专业照护、医疗健康、跨境养老等相关银发经济领域注入了新动力。

罗湖作为改革开放的策源地，锚定创建“三力三区”的奋斗目标，不断巩固罗湖数字人民币应用先行优势，不断培育产业发展沃土。下一步，罗湖区将继续扩大数字人民币在“高龄老人津贴补助”“独生子女父母奖励金”等财政补贴领域应用，不断优化老人支付便利性，通过养老金融持续提升罗湖长者在享受社会福利中的幸福感，为更多企业带来银发新机遇，为更多市民朋友带来更优质的服务。



受访者的供图

两轮电动车立体停车库亮相

集消防安全、电池包检测、光储充换于一体，解决停放困难及充电不便等问题

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：近年来，电动自行车逐渐成为群众日常出行的重要代步工具。据统计，深圳电动自行车保有量已超500万辆。规模庞大的电动自行车，一头系着市民的出行刚需，一头系着市民的生命财产安全，成为政府管理的难点。为缓解深圳市两轮电动车停车、充电难题。近日，智佳能“E停车”两轮电动车立体库剪彩仪式在光明区举办。

智佳能董事长盛剑明表示，全国两轮电动车引发的火灾次数逐年增加，且多

次造成人员伤亡。两轮电动车的无序停放和充电，已经威胁到了广大居民的生命财产安全。此次推出两轮电动车的立体停车库，核心关键词即为“安全”。据了解，该两轮电动车立体库是全国首创，集消防安全、电池包检测、光储充换于一体，旨在有效解决市民两轮电动车停放困难及充电不便等问题，全面消除因两轮电动车随意停放及不规范充电所引发的火灾等安全隐患。

此外，记者了解到，使用该立体车库进行停取车时，用户仅需通过小程序二

维码即可进行停取车以及充电操作，也可提前预约取车，等待系统自动分配，有效节省用户等待时间，非常便捷。

针对两轮电动车频发的安全问题，记者采访了解到，该车库配备了先进的智慧消防系统。当车库温度出现异常时，温感系统会迅速捕捉并传达异常数据，精准定位火情车位，并向政府、用户以及管理部门发送预警信息。同时，车库内的消防系统会立即启动，从源头开始迅速扑灭火灾，有效杜绝火情的蔓延，确保停车库的安全与稳定。

确保安全高效流通 提升保险服务体验

在技术应用层面，项目以数据元件为基石，依托保险行业专有云进行资源生态聚合与系统功能部署，通过“数据要素进、数据元件出”的数据单向流动模式，为数据全生命周期安全提供坚实保障，实现安全可信的共享流通、智能敏捷的开发以及全栈式实施运维服务。

项目构建了贯穿保前、保中、

携手协同创新 共筑数据要素生态

此次福田产投、中保车服、中国电子数据产业集团、数字广东、大家财险五家单位联合参赛，分别从数据要素技术创新、公共数据资源整合、数据开发利用、保险数智化业务场景开发等方面集结优势、贡献成果和经验，在数字化和数据要素应用领域均有着前瞻性布局与创新性实践。

接下来，保险行业数据空间将

持续拓展数据基础设施建设

首届健康深圳志愿服务交流活动举行 十大优秀案例获颁证书

羊城晚报讯 记者王俊报道：10月28日，“健康深圳，志愿同行”——健康深圳志愿服务交流活动举行。此次活动由深圳市爱卫办、深圳市义工联主办，深圳市爱卫会成员单位、深圳各区卫生健康行政部门协办，深圳市健促中心承办。

活动现场，深圳市爱卫办、深圳市义工联相关领导为获得“健康深圳志愿服务十大优秀案例”的获奖团队颁发荣誉证书。此次评选采用线下专家评选和线上公众评选相结合的方式进行综合评定，24个案例获得“优秀案例”荣誉，案例涵盖健康教育普及、疾病预防控制、心理健康辅导、环境保护公益等多个领域，充分展示了深圳市健康志愿服务工作的多样性和创新性，为健康深圳建设贡献智慧和力量。

现场还举行了“健康深圳志愿服务社区行千场咨询活动”启动仪式。该活动将组织展开各类型健康主题咨询的健康深圳志愿服务，推动各类健康深圳志愿服务进社区提供咨询服务，开展宣传教育，打通服务居民的“最后一米”，把健康知识普及、健康咨询服务等覆盖到更多基层网点。

参与活动的与会人员还开展了一场健康深圳志愿服务经验交流座谈会。中华志愿者协

会健康中国志愿者总队总队长王永进介绍了健康中国志愿服务情况和其他地区的建设经验，并肯定了深圳健康志愿服务工作，建议深圳要发挥创新示范引领作用，打造在全国具有一定影响力的健康志愿服务品牌项目。

深圳全市食药安全、垃圾分类、青少年健康、妇幼保健等主题的志愿队伍代表纷纷分享了志愿工作中的经验与成果，与同行们进行了深入的交流。广东省健康教育工作者工作具体负责人则对汇报案例进行了专家点评，提出了队伍建设和发展意见。

据了解，深圳将继续深化健康志愿服务工作，加大志愿服务工作队伍建设和管理，积极拓展健康志愿服务的领域和范围，加强健康志愿服务工作的宣传和推广，进一步完善健康深圳志愿服务，营造全社会共同参与健康深圳建设的良好氛围。

深圳市健促中心开发了线上健康志愿服务培训、考核认证程序，市民朋友可以通过“健康深圳”服务号跳转或搜索“健康学吧”小程序，进入“健康志愿行动”模块进行注册、线上培训、考核认证成为健康指导员或健康宣传员，参与健康深圳志愿服务工作，为市民提供健康咨询和健康宣传。

街道速递

新湖街道

推理讲座走进校园 创新形式宣传禁毒

缉毒有关信息。

本次讲座，以创新形式，融入社工机构课件，把禁毒知识和角色扮演深度融合，通过切身参与的方式，进一步提高青少年毒品预防教育的趣味性和益智性，提升毒品预防教育讲座活动的效果，筑牢青少年识毒拒毒的思想防线，进一步推进新湖街道禁毒示范创建工作。

（于木子 项二妹）

松岗街道

禁毒宣传进校园 青春护航伴成长

创无毒示范城市，共建无毒美好家园”。随后，学生们来到宣传区参观学习。禁毒社工向学生们科普了“上头”电子烟相关知识。

此次活动提高了全体师生的禁毒意识，激发了大家参与禁毒工作的积极性和主动性，充分认识到“禁毒从我做起、从身边做起”，为共同营造无毒美好家园奠定了坚实的基础。

（李薇 何恒超 邓炜峰）

松岗街道

禁毒宣传走进企业 完善内部监管机制

为持续深化青少年毒品预防教育工作，增强在校青少年学生识毒、防毒、拒毒意识，近日，宝安区松岗街道禁毒办在红星小学开展“禁毒宣传进校园 青春护航伴成长”主题系列活动。

活动中，辖区派出所民警围绕毒品的定义及危害、青少年应该如何防范毒品等内容进行禁毒主题演讲，告诫学生们要“珍爱生命、远离毒品”，呼吁大家一起“共

同学习禁毒理论知识，了解

禁毒有关知识。

讲座通过线下+线上的模式覆盖在校学生群体，以大型真人情境推理游戏的形式开展。在游戏中现场学生扮演缉毒警察角色，光明区禁毒讲师团讲师带领参与讲座的学生，共同学习禁毒理论知识，了解禁毒有关知识。

（于木子 项二妹）

（李薇 何恒超 邓炜峰）

（于木子 项二妹）

企业员工深刻认识到“上头电子烟”是新型毒品。此外，禁毒社工还与企业负责人进行了深入交流，就如何加强内部管理、防止“上头电子烟”原料流入生产线、建立员工禁毒培训体系等方面提出了具体建议，企业负责人积极响应，表示将立即行动，完善内部监管机制，加强员工培训，共同维护电子烟市场的健康发展。此次活动增强了电子烟企业的安全意识和监督管理责任，提升了电子烟行业从业人员的禁毒意识和能力，营造了良好的禁毒宣传氛围。（陈云强 何恒超）

（陈云强 何恒超）

（于木子 项二妹）

（李薇 何恒超 邓炜峰）

（于木子 项二妹）

（李薇 何恒超 邓炜峰）